

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,
9
ИЮЛЯ
1992 года
№ 80 (8953)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

НЕ НАДО ПАНИКИ

На прошлой неделе Тотьму посетил представитель Президента России по Вологодской области Гурий Васильевич СУДАКОВ. Наш корреспондент Л. Мельникова встретилась с ним и попросила рассказать, какие меры принимаются на уровне области и России для стабилизации положения в аграрном секторе.

— Первоначально реформы в сельском хозяйстве замыслились только в отношении прав пользования и владения землей. В течение полутора-двух лет мы говорили лишь о земле и земельной реформе, наделили горожан земельными участками, понимая под этим реформирование всего агропромышленного комплекса области.

Теперь уже очевидно — это узкая, неправильная точка зрения, обидная для сельскохозяйственников. В настоящее время подготовлена комплексная программа аграрных реформ, предусматривающая коренной пересмотр производственных отношений на селе. Это приватизация, передача социальной сферы на бюджет Советов, расширение раз-

личных форм хозяйствования, как коллективных, так и индивидуальных.

Инвестиции в сельское хозяйство идут постоянно, пусть компенсации не крупные по размерам, но меры принимаются ежемесячно. Последним постановлением 50-процентное компенсирование на горюче-смазочные материалы первоначально касалось проведения сева, сейчас же оно распространяется на периоды заготовки кормов, уборки, переработки урожая. Учитывая, что энергоносители очень дорогие — это неплохая помощь селянам.

Что касается паритета цен, решение этого вопроса — процесс длительный и требует в первую очередь изменения налоговой политики. Сегодняшние налоги

малодифференцированы, сама же налоговая система не является стимулятором для производства и регулятором цен.

Главное в сельском хозяйстве — экономическая свобода товаропроизводителя, и здесь уже предстоит заняться реформами производственных отношений. Рабочий, колхозник должен быть собственником средств производства, а не наемным рабочим.

Учитывая проблемы сбыта, для Тотемского района актуален вопрос акционирования перерабатывающих предприятий с обязательными льготами для акционеров-сельхозпроизводителей. Срабатывает это звено — появляется мысль о своей торговле, что создаст достойную конкуренцию потребкооперации.

Все аграрные реформы трудны, причина тому — отсутствие нормальной сервисной службы, для которой бы любой производитель был дорог и обслуживался на

равных при обязательной материальной ответственности.

Что касается тотемских аграрных волнений, каких-либо принципиально новых заявлений и форм нет. Такие требования звучали и раньше. Кредитная политика правительства непривычна для аграрного сектора. Пугающий процент ссуд, которые никто не спешит, говорит о серьезных намерениях правительства и банков.

Первый упрек аграрникам: они затянули реорганизацию хозяйств и не рассматривают вопросы реформ на предприятиях переработки. Второй — нужно привыкать жить в цивилизованном правовом государстве, решать вопросы без паники и истерии, тем более, что участвуют в акции в большинстве мужчины. Не надо решать проблемы на уровне Новгородского вече, хотя и оно бывает иногда мудрым. В нашем районе хорошо идут реформы, много интересных находок, грамотных людей, но недостает единства на уровне деревни и города, понимания, политической культуры.

О ДЕЛАХ РАЙОНА

На очередной планерке, состоявшейся в понедельник у главы администрации, отмечены неудовлетворительные темпы работ по ремонту теплотрасс в районе Корепова. Архитектору района А. Н. Осовскому предложено срочно заняться решением этого вопроса.

Районный комитет по земельной реформе и аграрным ресурсам продолжает выдачу государственных актов на владение землей. Их получили уже 15 организаций из 50. Готовится государственный акт на землю акционерному обществу «Тотемское».

По сообщению председателя комитета по управлению имуществом, разработаны документы по реорганизации орсса Тотемского леспромхоза в акционерное общество открытого типа. Поступили документы на регистрацию еще одного малого предприятия, оно будет называться «Физкультура и здоровье» и оказывать услуги, соответствующие своему названию.

Заведующий бюро занятости населения Н. Я. Кашутин сообщил, что за первое полугодие трудоустроено 186 человек, 13 получают пособие по безработице, четверо досрочно выведены на пенсию. По-прежнему сложно с рабочими местами для женщин. Появилась проблема трудоустройства выпускников высших и средних учебных заведений, получивших свободные дипломы.

Неудовлетворительное положение складывается в подготовке школ к новому учебному году. Глава администрации района С. М. Громов всем ответственным за этот участок работы предложил еще раз внимательно разобраться по каждому объекту.

Л. ПАВЛОВА.



ЗНАКОМЫЕ МЕСТА

Фото И. СТЕСЕВА.

Зеленая жатва

Рассчитываем на технику

Прежде заготовку сена, как необходимого для животных корма, в колхозе «Большевик» вели ручные звенья. Собирали служащих из конторы, телятниц. Хотя прекрасно понимали, что у тех и других есть своя работа. Теперь, по словам председателя колхоза Н. И. Гушина, на естественные сенокосы выйдут механизированные звенья, оснащенные косилками, граблями, прессами. Можно сказать, уже вышли поско — му гектаров десять по речке Двинице скошены.

Дожди вот помешали их прибрать.

При нынешнем неважном травостое в Середком намерены скосить и убрать все, что выросло в полях и на пожнях. Звено на базе двух механизированных комплексов ведет заготовку силоса — погода для этого более подходящая. Было сухо — заготавливали сенаж.

На сегодня в «Большевики» скосили 148 гектаров многолетних трав, на силос заложено 668 тонн зеленой массы.

В колхозе «Путь к коммунизму» заготовку кормов начали раньше многих других хозяйств. Освободившиеся поля подкормили удобрениями, причем удачно — попали под благодатный дождь. Уже начинает отрастать отава, так что в Верхней Толшме могут рассчитывать на второй укос.

Здесь заготовку силоса ведет механизированное звено под руководством Анатолия Анатольевича Скорюкова. В его обязанности входит учет сделанного, расстановка техники. Кроме того, он управляет немецким подбор-

щиком-измельчителем. Всего в коллективе 12 человек. Звено должно заготовить четыре тысячи тонн травяной резки — силос, сенаж, резанное сено.

Механизированные звенья заняты и на заготовке сена. Первые десять тонн в кипах уложены в сарай активного вентилирования. А всего его планируется заготовить 1300 тонн.

Скошено 395 гектаров трав. Последние гектары самые трудные — после недавних дождей техника буксует и вязнет на покосах.

И. ДМИТРИЕВА.

ТРЕБУЕТСЯ БУХГАЛТЕР

Малому предприятию по производству кондитерских изделий требуется ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР. Обращаться в бюро занятости населения.

● Ситуация

ДЕНЕГ НЕТ. И НЕ БУДЕТ?

Жизнь с каждым днем дорожает прожить на одну зарплату, а тем более пенсию, становится все труднее. А тут еще проблема с деньгами, которых в Россельхозбанке постоянно не хватает. Некоторые организации еще не получили зарплату за май. Задерживается выплата пенсий. Закономерно и недоверие людей. Это и стало основной темой беседы нашего корреспондента М. ПОВОСЕЛОВА с управляющей Тотемским отделением Россельхозбанка В. Б. ШИШКИНОЙ и начальником расчетно-кассового центра В. Н. ЯКУШЕВОЙ.

— С наличностью сейчас очень плохо, — начала разговор Ева Валентина Борисовна, — нам нужно на месяц 50 миллионов рублей, мы же получаем только 30. Банк имеет задолженность по выплатам зарплат около 6 миллионов рублей! Не полностью выдана заработная плата Сухонскому и Тотемскому леспромхозам, льнозаводу.

В. Н. ЯКУШЕВА. Пенсионеров мы всех рассчитали, нет задолженности на 1 июля и по выплатам зарплат бюджетным организациям. Но сейчас вновь оказались в затруднительном положении. Опять подошли сроки выплаты пенсий, компенсаций и зарплат бюджетным организациям, на что только нашему расчетно-кассовому центру требуется сегодня 2,5 миллиона, а денег нет...

Вся торговая выручка поступает в коммерческий банк, а он выделяет нам часть от нее. Вот сегодня из 900 тысяч рублей выручки нам дали только 150 тысяч. Да еще 50 тысяч было на остатке. Все эти деньги

(200 тысяч) пришлось отдать почти на выплату пенсий и пособий, а им требуется не меньше миллиона.

Буквально вчера я говорила с областным руководством. Не утешили. Если раньше Москва что-то обещала, мол, в такой-то декаде дадим, то сейчас говорят: денег нет. И Вологда нам то же самое отвечает.

Принято постановление главы администрации о первоочередной выдаче денег пенсионерам и малолетним, согласно которому комбанк выдает 50 процентов от ежедневной выручки. В прошлый месяц пенсионерам выплатили 11 миллионов, а сейчас требуется не меньше 12. Без поддержки Вологды нам и коммерческому банку из этой ситуации не выйти. Даже Сбербанку мы отказали, а им требовалось на сегодня не меньше 100 тысяч...

— Велика ли средняя дневная выручка?

В. Н. ЯКУШЕВА. Мы рассчитываем на два миллиона, но поступает 700—800 тысяч. Магазины не всю выручку сдают. Им поступает товар за наличный расчет или с предварительной оплатой.

— Значит, из района «уплывает» много денег...

В. Н. ЯКУШЕВА. Очень много, даже не сказать сколько. Ведь нас постоянно подкрепляют деньгами, а где они? Тысячных купюр, как ни хотели их брать, сейчас почти не увидишь. В нашем банке их совсем мало.

— Как вы расцениваете последнее постановление главы администрации района о сдаче 50 процентов выручки заезжими торговцами, поможет ли оно стабилизировать положение с денежной наличностью?

В. Б. ШИШКИНА. Все зависит от сознания заезжих торговцев. Кто-то сам отдаст, а кто-то из чувства страха. В основном, расчет только на это. Да и уследить за ними сложно, они ведь могут торговать не только в центре, в любой точке города и района. Лицензию берут разве что на продажу ликеро-водочных изделий. В остальных случаях требуется только уплатить за место.

В. Н. ЯКУШЕВА. Очень хорошо, если бы это постановление администрации выполнялось. Но мы думаем, что нам и 50 процентов не оставят. Вот записали в постановление, что РОВД контролирует выезд машин заезжих торговцев из города. А если их не увидят, тогда плакали наши денежки... Да кто знает, на какую сумму завезли товар. Скажут, что на два миллиона, а продадут на пять.

Пятьдесят процентов, конечно, неплохо. Но мне кажется, добиться этого очень сложно. К каждой машине не поставишь милиционера, да и торговцы не дураки. Скажут, на каком основании вы требуете половину выручки? Какое для этого имеем право? Могут оспорить...

— Всю выручку сдают частные магазины?

В. Б. ШИШКИНА. С ними мы стараемся договариваться полюбовно, чтобы сдавали всю выручку, но в случае необходимости мы ее выдадим. Впрочем, и растениеводческий кооператив, ремонтно-технический, ряд других предприятий имеют выручку от продажи. И с ними договариваемся...

— И последний вопрос: ваш прогноз на будущее...

В. Б. ШИШКИНА. Пока гиперинфляция растет, лучше не будет. Все зависит от стабилизации экономики, да и положения в стране.

САПОЖНИК БЕЗ САПОГ

Несмотря на значительное удорожание услуг, приемщику цеха по ремонту обуви муниципального предприятия «Тотмабыт» Н. С. Брагиной скучать на рабочем месте некогда. Клиенты приходят часто. Обувь изнашивается и требует ремонта. Продлить ей «жизнь» могут только здесь. С первого июля на столе приемщика новый преysкурант цен. Чтобы не ошибиться при оформлении квитанции, Нина Савватьева заглядывает в него и вслух называет, сколько будет стоить та или иная операция по ремонту обуви.

Посетительница сдает приемщику туфли, босоножки и зимний сапог. Нина Савватьева насчитала с нее более 60 рублей. У клиентки вырвался вздох сожаления (многовато!), но она тут же смирилась и попросила сделать ремонт поскорее.

— Зайдите десятого июля, будут готовы, мы с этого дня все уходим в отпуск, — ответила Н. С. Брагина.

Тотчас появилась вторая женщина и снова с просьбой: поскорее бы, носить нечего. Уплатив за срочность, клиентка получила право взять босоножки из ремонта на следующий день.

— Заказов поубавилось после удорожания услуг по ремонту обуви. Завала на складе, как раньше, нет, но без работы не сидим, — рассказывает Нина Савватьева.

— Кроме городских, и комплексные приемные пункты обслуживаем, а отсюда везут и везут. Приходится ограничивать.

В цехе четыре мастера. Дольше всех трудится здесь Г. М. Слепокуров.

— Ответственный и исполнительный человек, хороший мастер, — говорит о нем приемщица.

Григорий Михайлович немногословен, на вопросы отвечает коротко. Сам он из Камчуги, там его родители, а здесь, в Тотме, живет более 18 лет. На частных квартирах перебивался, нынче занял свой угол. Дали комнатку в бывшем здании ритуальных услуг. Сапожному делу Г. М. Слепокуров учился здесь, в мастерской, у И. В. Мокроусова. Теперь тот на пенсии.

Ремонт обуви, казалось бы, такое нужное и важное ремесло, а вот оплачивается дешево. В июне, например, самый высокий заработок вместе с «северными» составил 245 рублей (?). Григорий Михайлович стесняется сказать, что не он родителям, а они ему вынуждены помогать материально, подкармливать, так сказать.

Около восьми лет работает в цехе В. Н. Панов, тоже неплохой мастер. Починкой валенок занимается И. Ф. Скорюков. Заказов немало. Во время нашей беседы принесли в ремонт две пары валенок пенсионер. 163 руб. 40 коп. предстояло ему заплатить за подшивку их. Это при наличии своего войлока. Недешево, конечно, но клиента сумма не испугала.

— Денег хватает, — сказал он, в этот месяц четыре тысячи рублей получил. Как видите, и среди пенсионеров есть люди именные. Кстати, ремонт детской обуви проводится с 50-процентной скидкой.

И снова к столу приемщица подходят клиенты.

— В день от 20 до 30 заказов принимаю, — говорит Н. С. Брагина, — дел хватает.

В. КОЗЛОВА,
наш корр.



А Я ИЗ МИХАЙЛОВКИ...

Фото И. СТЕСЕВА.

Уточнение

В решении сессии райсовета «О введении местного сбора за право торговли», опубликованном в «Л. З.» 4 июля третий пункт следует читать:

— установить ставку сбора за право торговли в размере месячной минимальной оплаты труда в год для местных физических лиц, изъявивших желание торговать в течение всего года. Установить разовый талон на право торговли для местных физических лиц 100 рублей в день, для иногородних юридических и физических лиц в размере минимальной месячной оплаты труда в день;

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

В последнее время участились случаи обращения должностных лиц и граждан в прокуратуру за разъяснением порядка прекращения трудового договора по инициативе администрации.

Растет количество и гражданских дел по искам о восстановлении на работе, рассматриваемых в народном суде. Причем нередко суд удовлетворяет иск в связи с нарушением трудового законодательства.

С 1.07.1991 года в законодательные акты о труде, регламентирующие порядок увольнения с работы по инициативе администрации, внесены существенные изменения и дополнения. Если раньше администрация могла расторгнуть трудовой договор с работником на основании ст. 33 КЗоТ РСФСР, как правило, лишь с предварительного согласия профсоюзного комитета, то сейчас обязательное согласие профсоюзного комитета требуется только в трех случаях. Это увольнение в связи с сокращением численности или штата работников, ввиду обнаружившегося несоответствия рабочего или служащего занимаемой должности или выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации, либо состояния здоровья, препятствующего продолжению данной работы, неявки на работу в течение четырех месяцев подряд вследствие временной нетрудоспособности (ст. 33, п.п. 1, 2, 5

КЗоТ РСФСР).

В случаях систематического нарушения работником трудовой дисциплины, если к нему уже применялись меры дисциплинарного взыскания, прогула без уважительных причин (в т. ч. отсутствия на работе более трех часов в течение рабочего времени), появления на работе в нетрезвом состоянии, совершения по месту работы хищения (ст. 33, п.п. 4, 7, 8 КЗоТ РСФСР), а также на основании п. п. 2,

связи с ликвидацией предприятия, организации, не удовлетворительным результатом испытания, установленного при приеме на работу, увольнением с совмещаемой работы в связи с приемом другого работника, не являющегося совместителем, а также в связи с ограничениями на работу по совместительству, предусмотренными законодательством, восстановлением на работе рабочего или служащего, ранее выполнявшего

КОНСУЛЬТАЦИИ

3, ст. 254 КЗоТ РСФСР увольнение производится с учетом мнения соответствующего профсоюзного комитета. Отрицательное мнение профсоюзного комитета не препятствует расторжению трудового договора. Профсоюзный комитет обязан сообщить о принятом решении администрации в письменной форме в десятидневный срок.

Предусмотрены основания расторжения трудового договора по инициативе администрации без предварительного согласия или учета мнения профсоюзного комитета. Такой порядок применяется при увольнении в

эту работу, увольнением работника — не члена профсоюза, действующего на предприятии, или с предприятия, где отсутствует профсоюзный комитет, увольнением руководителя предприятия (филиала, представительства, отделения и другого обособленного подразделения), его заместителей, руководителей работников, избираемых, утверждаемых или назначаемых на должности органами государственной власти, а также общественными организациями.

В. СТОЛЯРОВ,
прокурор района, советник юстиции.

Горят, некий Савин поселился когда-то на этом месте, в отдалении от людей, как на острове. С тех пор и пошло — Савин остров. И когда к нему стали другие селиться, так и осталось — Савин остров.

А вот почему Октябрьский? Бог весть из каких побуждений решили присвоить такое название крошечному поселку в далеком вологодском крае — возможно, связь с судьбой всей страны усмотрели. А ведь связь с семидесятилетней историей страны у наших лесных поселков действительно есть — с Украины, из Белоруссии, Прибалтики — столько переселенцев было загнано сталинским рэжимом в эти леса..

Так или иначе, а жители Октябрьского на все вопросы по поводу названия своего поселка в основном пожимают плечами. Да и в общем-то равнодушны они к его небольшой истории. Октябрьский так Октябрьский, не все ли равно..

А почему, собственно, и не Октябрьский, когда перестройки, путчи, митинги, демонстрации и пикеты — это все только по телевизору. События далекие и сомнительные, как из детских книг, что читали мы на теплой бабьей печке, переживая. А забросишь книгу — и забыл, своих забот достаточно.

Да еще из газет, которые приходят в поселок не вовремя и редко, потому что плохо почта работает. А она плохо работает оттого, что связь в России расстроилась..

По радио? Нет! Радио в поселке не говорит. Уже месяца два — и дела никому до этого нет. Концов и виноватых, как во всем сегодня, не найти.

— Да еще, разве, время дает о себе знать ценами, колебаниями зарплаты да «валютными» талонами на небольшую сумму..

На повышение цен жители, конечно, ответили делом. Сразу, как только въезжаешь на территорию поселка, тебя встречают свежие смолистые бревенчатые срубы, сверкающие желтизной и словно грибы после дождя выросшие один за другим среди старого лесного хлама — почерневших от времени щепок, досок, бревен — свидетелей нашего российского богатства, а потому расточительства, бесхозяйственности и бывшей беззаботной советской жизни.

Да и в самом поселке «мекание» за «блеяние» так и

переходит эхом от дома к дому. По улицам овцы, козы волно бродят, создавая впечатление не промышленного поселка, а обычной крестьянской деревни.

Но это только кажется. Поселок Октябрьский, некогда Савин остров, как все лесные поселки, со своим особым характером: компактный, дом к дому прижимается, словно так, вместе, легче отразить

платили, а остальная прибыль вам — на социальные нужды или куда решите.

— Поделить не сумели прибыль, каждому казалось, что он больше другого работал.

Смехом ли, всерьез ли сказали женщины, но стало мне грустно-прегрустно..

Такой прекрасный уголок природы, ярко-зеленый от деревьев внутри и окружающего леса поселок, День необычный: то вдруг тучи «мглою небо кроют», ветер тут же разгуляется, дождь загустит по крышам. То солнце яркое и горячее засияет и словно разожжет, развеселит все вокруг..

И такое привычное, однообразное существование людей. Не дающий ни богатства, ни комфорта, ни надежды тяжелейший труд с утра

пользуются там профилакториями и спортивными комплексами, дома их уютнее, комфортабельнее. Да и ходить за примером далеко не надо, возьмите Юбилейный.

И вот впервые в Тотме столкнулась с ситуацией, когда богатое, крупное предприятие, имеющее своим фондом, можно сказать, золотой источник — лес, не отвечает сложившемуся в моем понятии стереотипу..

Люди живут в годах не отремонтированных домах: полуразвалившиеся печи, полуогнившие чердаки и крыши. Нет средств, нет строителей бригад? Безвыходное положение? Очень трудно в это поверить. Трудно понять, что годами все это богатство — лес — увозилось и увозится до сих пор неведомо куда, неведомо для каких це-

маете, там нет детей? Только в детском саду, кстати, тоже мрачным и нищем, без игрушек, музыкальных занятий, без машинок, корабликов и т. д. на игровой площадке, без удовольствий — сорок человек. А если сориентироваться на перспективу развития малых деревень и поселков? Ведь есть же переселенцы в Октябрьском — рижанами зовут.

Но какая там перспектива! Хорошо, что дети умеют сами для себя находить радость и веселье — на то оно и детство. Да и природа-матушка чудеса поселок не обделила: грибы да ягоды в лесу, рыбалка, купания..

А впрочем, подслушаем-ка разговор:

— Мама, ты зачем так часто на речку за водой ходишь? И другие тетеньки тоже. Всю воду вычерпаете, а где же мы купаться будем?

Да.. Еденьга в поселке действительно мелка. Но проблема в том, что, кроме как из речки, людям неоткуда брать воду. А если читатель проследил по страницам нашей газеты — это болезнь многих поселков Тотемского леспромпхоза и, похоже, лечить ее он не собирается. И кроме всех прочих неудобств такого водоснабжения, Тотемская СЭС запрещает употреблять для питья воду из речки. Но никто не предлагает ничего другого..

Пусть простят меня жители Октябрьского, слишком мрачное получилось впечатление от командировки. Ведь, в общем-то, засветит солнце, заблестит речка Еденьга, засверкают зеленью листья на деревьях, заулыбаются милые, приветливые жители поселка, привычные к своему ритму жизни и быту, — и все в порядке. Все заняты своими делами и заботами. Уютно и чисто в их светелках, порядок на грядках под окном, спокойна сытая жизнь в хлевушках во дворе каждого дома, а на столе не только кусок хлеба, но и пироги, и сахар и чай. А как все это достается в жизни? Ну что ж, привычно. Так, как будто и надо..

И по-другому нельзя?
Л. ГОНЧАРОВА,
наш, корр.

◆ Людмила Гончарова

Светло в светелках. А на душе?..

беду, если вдруг свалится она неведомо откуда.

Вообще-то, ощущение бедности и готовность к ее отражению — образ обманчивый, а, возможно, и вовсе неверный: глаз больше привык к свободно расселенным на просторах полей измам. На самом деле здесь тихо, мирно, обычно, как многие годы. Нет и сегодня фермеров, предпринимателей, коммерсантов, акционерных обществ, биржевых компаний тем более.

Но может быть, в административном корпусе лесопункта, или как тут называют, в конторе, мы услышим что-либо такое, что удовлетворит наше любопытство к сегодняшним пока еще непонятым многим преобразованиям?

— Нет, у нас все по-прежнему, без изменений, — отвечают мне, — Попробовали перейти на аренду, да не получилось, оставили эту затею.

— Отчего ж не получилось? — спрашиваю. — Это ведь хорошо. За аренду вы-

до ночи в лесу. Раза два в год (в День Победы да под Новый год) — вечер в старом, уютном, требующем капитального ремонта, клубе (в остальное время, кроме танцев под магнитофон для молодежи иногда, на дверях его тоскливый замок).

Два таких дорожных и таких же нищих, как везде, магазина: промтоварный и продовольственный. В зданиях, войдя в которые, не получишь ни удовольствия, ни комфорта. Есть еще медпункт. Был и КПП. Да закрыли — невыгодно. А нужен был людям — и прокат, и ремонт, и заказы сделать. Когда в Тотму выбирать? Но не взял леспромпхоз на себя убытки — беден, нищ, где ему думать о таких нуждах своих рабочих..

Из жизненного опыта знаю: живешь в так называемом государственном секторе — беднее, а в производственном, или иначе в профсоюзном, — побогаче. Пышнее профсоюзные Дома культуры, люди

лей и неведомо от тех, кто живет и трудится в этом лесу, за какую цену. И даже досочки нельзя было «выкрасть» для собственных нужд.

Было, но сейчас — столько законов, столько свободы, столько самостоятельности! Почему же ничего не меняется в лесных поселках? В отчетах Тотемского леспромпхоза огромные цифры, образующие суммы на социальные нужды..

Но даже детям здесь, в поселке, не оставлена надежда на другую, более цивилизованную жизнь. Из окна одного из домов я вижу деревянные свежестроенные качели — дедушки ли, папы обустроили для своих детишек. Но где же оборудованная Тотемским леспромпхозом детская площадка с металлическими конструкциями, спортивными снарядами и т. д.?

Увы! Здесь даже школы настоящей нет — небольшое примитивное здание для начального обучения. Ду-

● Наша гостиная

ПО БЫВШЕМУ СОЮЗУ — НА ВЕЛОСИПЕДАХ

На днях в редакцию зашел человек. Пикантно обросший, в потрепанной штормовке, с энергичным лицом и бойкой речью.

— Подолгу в дороге молчать приходится. Увижу живую душу, не могу наговориться, — упредил мой вопрос.

Владимир Булычев, житель Санкт-Петербурга, работал в гостинице «Северной Пальмиры», знаком был с В. Цоем, В. Башлачевым, Фирсовым..

Два года назад, точнее, 3 октября 1990 года, оседла велосипед и отправился в странствие. По тогдашнему необъятному Советскому Союзу. Володя передает мне толстенный блокнот. Там отмечено, где он побывал. Вот основные вехи его маршрута: Калининград — Измаил — Батуми — Кисловодск — Душанбе — Алма-Ата — Барнаул — Иркутск — Хабаровск — Владивосток — Петропавловск-на-Камчатке — Чукотка — Усть-Кут — Красноярск — Норильск (зимовка) — Ямбург — Н. Уренгой — Воркута — Сыктывкар. Потом пошла Вологодчина: Вели-

кий Устюг — К. Городок — Никольск — Бабушкино..

— Очень понравился Великий Устюг. Красивый городишко, много девушек красивых, — говорит странник.

— И Тотма, в отличие от других населенных пунктов, имеет свое лицо.

— Ее бы еще «умыть да причесать»..

— Не надо! Что есть, то и есть.

— Итого на «спидометре»?

— 42 тысячи километров. От велосипеда остались только руль да рама в первоначальном виде. Был и рыбак, и моряк, и охотник. Кем только не был!

— Деликатный весьма вопрос. Не хлебом единым жив человек, но..

— Буду откровенен. Мир не без добрых людей. Кровь, пропитание — все от них. Убедился в главном — простой народ морально здоров, отзывчив и живет верой в лучшее.

— Два года в пути. За это время в нашем обществе все так изменилось. И в худшую сторону тоже..

— Да, там, где я когда-то проезжал, идет настоящая война. Мне больно об этом

слышать. Наша страна велика, богата и прекрасна. Каждый может найти для себя дело. Но только не насилие, только не смерть!

— Твои дальнейшие планы?

— Тотма для меня ассоциируется с неординарным поэтом — Николаем Михайловичем Рубцовым, я веду дневник, делаю скромные попытки на литературном поприще. Тотме и Рубцову я отдаю особое место.

Планы? Отправляюсь в Вологду, постараюсь разыскать толкового сына России Василия Ивановича Белова. Потом отправлюсь в Архангельск, затем морем — через Соловки — в Мурманск и обратно в Ленинград. Кстати, и такой город исчез с карты мира в Санкт-Петербурге.

— И снова коцегарка, пардон, котельная?

— О, нет! «Вирс» романтики, тяги к дальним путешествиям заразителен. Переваду дух — и в путь! На сей раз — вокруг земного шара. Приглашаю с собой.

— Благодарю. Я подумаю..

С гостем беседовал
В. ДУРОВ.

Хроника ГАИ

За первое полугодие совершено 16 дорожно-транспортных происшествий, в которых погиб один и ранено 16 человек. Три дорожно-транспортных происшествия произошло по вине пешеходов и два — по вине велосипедистов. Самым беспокойным месяцем оказался июнь: совершено семь происшествий, в которых восемь человек получили ранения.

8 июня первоклассница Советской средней школы Ольга Зайцева перебежала дорогу перед «КамАЗом» и была сбита.

10 июня пенсионер А. А. Головин, управляя мопедом, нарушил правила дорожного движения и был сбит автомобилем.

14 июня в д. Медведево Светлана Царькова в пьяном виде выбежала на дорогу. Сбита автомобилем.

16 июня на участке дороги Тотма — Середское В. А. Ванин, тракторист колхоза «Мосеево», управляя мотоциклом в пьяном виде, совершил столкновение с автомашиной. Ванин и пассажир Ю. Н. Гладковский получили телесные повреждения.

17 июня на 90-м километре участка дороги Чекшино-Тотма Ф. Ф. Линьков, слесарь подсобного хозяйства «Погореловское», не справился с управлением мотоцикла. Пассажир В. А. Капелькин получил телесные повреждения.

20 июня на 56 километре дороги Тотма — Нюксеница Е. А. Аксенов, инспектор горпо, управляя мотоциклом, опрокинулся. Пассажир Е. П. Рохлецов доставлен в больницу.

22 июня в 15 часов около Торгового дома Н. Ф. Малеев, водитель военных дорожников, нарушив правила дорожного движения, столкнулся с мотоциклом. Мотоциклист получил телесные повреждения.

Часть происшествий совершена лицами в пьяном виде. А ведь их могло бы и не быть, если бы страсть к «злодейке» с наклейкой не затмила разум.

Уважаемые тотмичи, гости города, будьте внимательны при переходе улиц! Не забывайте о правилах дорожного движения и детей приучайте к этому.

А. СЕМАКОВ,
инспектор ГАИ.

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Приведенные мною объяснительные записки и заявления студента Рубцова несколько не соответствуют образу бесшабашного поэта, который рисуют авторы некоторых воспоминаний.

«Его знаменитое «Возможно, я для вас в гробу мерцаю» попало в руки Сергея. Он вызвал Рубцова к себе. Между ними состоялся короткий разговор. Ректор спросил: «Это ваши стихи, Рубцов?» Коля ответил: «Да». Ректор с сожалением посмотрел на Рубцова, как-то весь съежился и с горечью сказал: «Коля! Это же мальчишество! Иди». А стихи были такие:

Возможно, я для вас в гробу мерцаю.
Но заявляю вам в конце концов:
Я, Николай Михайлович Рубцов,

возможность трезвой жизни отрицаю». Прочитываемые нами воспоминания — не ложь, не обман. Бесспорно, что подобная трактовка разговора исходит от самого Рубцова. И этот трансформированный в легенде облик все-таки более точно отражает состояние души автора «Тихой моей Родины», «Прощальной песни», нежели ставящие двадцатисемилетнего поэта в униженное положение выкручивающегося школяра объяснительные записки.

Хотя... Ведь и эти заявления, и объяснительные записки — истина. Та горькая истина, о которой исследователи творчества Рубцова и авторы воспоминаний стараются почему-то не думать...

В архиве Литературного института хранится объемистый фоллиант, озаглавленный «Лицевые счета студентов на буквы Н—Э» за 1963 год. Страница номер тридцать два в этом фоллианте посвящена анализу материального достатка студента Рубцова. Записи по бухгалтерски немногословны и содержательны:

«19 января 1963 года выплачена Рубцову стипендия 22 рубля. Удержано 1 руб. 50 коп. То же самое в феврале, марте, апреле, мае». Жить на такие деньги в Москве было невозможно. И не разобравшись, чего больше — юмора или горечи? — в рассказе А. Червченко, вспоминавшего, как Рубцов вернулся из института, долго лежал по своему обыкновению прямо в пальто на койке, а потом вдруг неожиданно спросил: «Саша... А зачем тебе два пиджака?» Подумав, Червченко решил, что второй пиджак ему и правда ни к чему. Тут же пиджак был продан. На выручку купили две бутылки вина, кулек жареной кильки, батон, пачку чая и конфеты-подушечки. Был пир.

Вот так и жил Рубцов. Но вернемся снова к «лицевым счетам». 25 июня 1963 года Рубцов получил аж 66 рублей — стипендию сразу за три летних месяца. Что и говорить, 62 рубля 50 копеек — три рубля с половиной составили удержания — немалые деньги для двадцатисемилетнего, имеющего ребенка, человека. С этими деньгами и уехал Рубцов в

Никольское. А вот когда вернулся назад, опоздав на занятия, — он задержался в Николье, чтобы побрать клюквы, — приказом номер № 157 его лишили сентябрьской стипендии. Точно так же, как и в ноябре... Ну, а вскоре его вообще отчислили из института. Всего, как свидетельствует бесстрастный бухгалтерский документ, за полтора года учебы на дневном отделении Рубцов получил чуть больше двухсот рублей — примерно столько же, сколько он получал на Кировском заводе в месяц.

Конечно, в общежитии литинститута нищета переносилась легче, но двадцать семь лет — слишком большой возраст, чтобы не замечать ее. Рубцова раздражало, что друзья специально приводят своих знакомых посмотреть на него — как в зверинец...

Очень точно передает состояние Рубцова в литинституте Борис Шишаев: «Когда на душе у него было смутно, он молчал. Иногда ложился на кровать и долго смотрел в потолок... Я не спрашивал его ни о чем. Можно было и без расспросов понять, что жизнь складывается у него нелегко. Меня всегда преследовало впечатление, что приехал Рубцов откуда-то из неуютных мест своего одиночества. И в общежитии литинститута, где его изолированно окружала толпа, он все равно казался одиноким и бесконечно далеким от стремлений людей, находящихся рядом. Даже его скромная одежда, шарф, перекрученный через плечо, как бы подчеркивали это.

Женщины, как мне кажется, ни на каплю не понимали Николая. Они пели ему дифирамбы, с ласковой жалостью крутились вокруг, но, когда он тянулся к ним всей душой, они пугались и отталкивали его. Во всяком случае, те, которых я видел рядом с ним. Николай злился на это непонимание и терял равновесие».

Живший одно время с Рубцовым в одной комнате общежития ленинградец Сергей Макаров вспоминает, что Рубцов «знал много страшных историй про ведьм и колдунов и часто рассказывал их по ночам. Рассказывал глуховатым голосом. Против окон нашей комнаты качались ночные фонари, тени ползали по потолку, и я представлял их ожившими силами зла — настолько впечатляющими были эти истории. Тогда я вскакивал как ошпаренный и быстро включал свет. А Рубцов в эти минуты хохотал...»

Рубцов был впечатлительным, даже просто мнительным человеком. Однажды он принес пачку копирки. Пишущей машинки у нас не имелось, поэтому и копривка-то была не нужна. Вечером за окном тихо падал снег. Николай взял ножницы, сделал из копирки несколько самолетиков, открыл окно и сказал мне: «Каждый самолет — судьба. Давай попытаем судьбу! Вот этот самолет — судьба Паши Мелехина».

(Продолжение следует).

Проделки Касьяна

(ПРЕДСКАЗАНИЯ БАБЫ МАНИ)

Зимний Илья-победитель предсказал, каким будет июль. В январе этот день был солнечным, теплым, но шел редкий снежок. Поэтому днем в июле будет преимущественно тепло, иногда жарко, солнечно. Днем и солнышко пригрет, и кратковременный дождь пройдет. Будут грозы с сильным ураганным ветром, возможен град. Дожди и грозы пройдут во второй половине дня, вечером, ночью. Будут и похолодания — обо всем «позаботится» Касьян.

Лето, по моим многолетним наблюдениям, будет не холодное, урожайное. Всем Господь Бог порадует. Будет, что собирать в лесах и огородах. Но вот трудно придется крестьянину: сенокос неудачный. Придется быть настороже — сушить сено и смотреть на небо. Ведь 3 июля был Мефодий с сильной грозой, градом. Поэтому еще

40 дней пройдут кратковременные дожди, будут грозы. А если и 10 июля дождь, то с этого дня еще 7 недель дождь, хоть и кратковременный и теплый, но все-таки дождь. А ведь уборка урожая впереди. Так что, крестьяне, не ждите сухую погоду. Ее не будет! Будет много влаги, испарений. Сухие, жаркие дни тут же сменяются дождливыми, что неблагоприятно скажется на самочувствии людей, склонных к заболеваниям верхних дыхательных путей, сердечно-сосудистой системы, детей, пожилых людей.

Нынче много мошек и комаров — припасайте короба и лукошки — ягоды, грибы собирайте. Думаю, не страшен будет тотмичам ви Касьян, ни Черная обезьяна.

М. ПЛОТНИКОВА,
г. Тотма.

ВЕРНИТЕ ПЛАЦ!

3 июля из раздевалки городской бани украден плащ. Прошу вернуть по адресу: ул. Белоусовская, 62 «а», Г. Роговой.

ПОСРЕДНИК

О создании информационно-справочной службы при редакции газеты мы уже вели речь в апреле. Может возникнуть вопрос: зачем она нужна? А вот зачем. Район наш всегда славился людьми мастерами, талантливыми. Они могут обратиться к нам, в редакцию, чтобы мы могли поведать жителям района о том, кто, какие услуги сможет оказать, какие изделия продать. А те, кто в них нуждается, обратятся тоже к нам. И мы им — адрес умельца или наоборот: умельцу — адрес нуждающегося в его помощи и услуге. Вот и получается: для одних принять наше предложение — это возможность пополнить свой домашний бюджет, для других — разрешить возникшие бытовые вопросы.

Наша служба, если вы, читатели, поддержите идею о ее создании, поможет предприятиям, организациям, деловым людям, всем гражданам быстро получить нужную информацию об услугах, которые могут оказать трудовые коллективы, индивидуальные о продукции, выпускаемой ими, узнать нужные адреса и телефоны...

Поэтому, если Вы или Ваше предприятие, организация, фирма желает оказать жителям района те или иные услуги, к примеру, по ремонту квартир, проведению отделочных и иных работ медицинскому обслуживанию, проведению посреднических операций и многое другое, то предлагаем занести ваши данные в банк информационно-справочной службы «Посредник».

Для этого предлагаем заполнить публикуемый сегодня в газете талон и отправить в редакцию нашей газеты.

Название предприятия, фирмы, организации, фамилия, имя, отчество (для частных лиц)

Адрес, телефон

Предлагаемая вами продукция, услуги

Что, на ваш взгляд, еще следует иметь в банке данных, какие бы виды услуг Вы хотели получить?

После прочтения этих строк у читателей, видимо, возникнет и такой вопрос: «Будет ли редакция за свою информационно-справочную службу требовать плату? Если да, то по карману ли она будет нам?». Да, плату за пользование данными информационно-справочной службы редакция брать намерена. Это одна из возможностей, которая, наряду с другими, поможет газете выжить в это время, а вот цену за услуги назовете вы, читатели. Согласны?

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Маньловский с/с,
д. Бор,
ПУТИЛОВУ

Сергею Александровичу,
Дорогой папа, Дедушка!
Поздравляем с 70-летием!
Желаем не стареть, никогда
не болеть, ни о чем не
тужить и дольше жить.

Дети, внуки.

* * *

д. Коченьга,
РЫБИНОЙ

Октябрине Минцифеевне.

Поздравляем с днем рождения!
Желаем здоровья, не
грустить, не печалиться и
никогда не стариться.

Муж, Литвиновы, Зуевы.

МЕНЯЕМ

Меняем благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Ковдоре Мурманской области на равноценную в Тотме. Обращаться по адресу: г. Тотма, ул. Горького, д. 28.

ПРОДАЮ

Продаю мотоцикл «ИЖ - ЮПИТЕР - 3». В исправном состоянии. Цена договорная. Обращаться по адресу: г. Тотма, ул. Ворошилова, 12, кв. 16 с 17 до 20 часов.

Как крота поймать?

В саду или огороде крот — вредитель. И тут с ним приходится бороться. Когда в моем саду появился маленький землекоп, я испробовал такой способ борьбы с ним. На пути его хода вырыл ямку и установил старую кастрюлю. Поставил так, чтобы верхняя ее кромка была вровень с нижней кромкой норы вредителя.

Сверху ловчую ямку прикрыл куском фанеры и присыпал землей. По двум сторонам от этого места я притоптал ход для того, чтобы знать, с какой стороны совершит нашествие крот.

Приехал через неделю на участок, заметил ход с одной стороны восстановлен, а с другой — все осталось, как было. Значит, крот в ловушке!

Открываю ловушку, заглядываю внутрь кастрюли, и что же — там даже не один, а три крота. В следующий приезд обнаружил в ловушке еще двух вредителей. Так я избавился от непрошенных гостей.

Ф. ЗЕЛТУДАЕВ,
(ж. «Приусадебное хозяйство», № 3, 1985 г.).

Зам. редактора
П. Я. НОРИН.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Литографист В. А. НЕКЛУДОВА.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.